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Volt egyszer egy ATK 
Egy közösségi finanszírozású ifjúsági tér módszertana és tapasztalatai

Emellett emberek élettörténete: ott dolgozók, oda járók, alkalmi látogatók életének szilánkjai, szak-
mai fejlődés, tudatosodás, irányváltás színtere is

December 17-én hatan a régiek közül egy rendhagyó batyus „vállalati” karácsony keretében több 
órán át emlékeztünk, felidéztük az indulást, a folyamatot, kerestük az okokat, tanulságokat, örven-
deztünk az eredményeknek. Készült egy flipchart papíros vázlat. Ez a rövid összefoglaló épít az ott 
elhangzottakra.

Mi is volt az ATK?

ifjúsági közösségi tér
rétegspecifikus közművelődési színtér (mint a Csabagyöngye lakóterületi feladatokat ellátó 
„kisházai”)
tevékenység orientált csoport (szociálpszichológiai értelemben, annak működési módjával, sza-
kaszaival, szerepeivel…)
inkubátorház (ifjúsági korosztállyal is foglalkozó civil szervezetek, ifjúsági szervezetek, informális 
közösségek, kezdeményezések számára teret, a szakmai megerősödést segítő feltételeket biztosí-
tott)
coworking iroda (A coworking néhány évvel ezelőtt a startupok körében vált igazán népszerűvé: 
fiatal, kezdő vállalkozók ahelyett, hogy saját irodát béreltek volna, kevésbé költséges módon csupán 
„íróasztalt béreltek” egy közösségi irodában. Minden coworking iroda alapszolgáltatásában benne 
van a nagy közös helyiség külön munkaállomásokkal, a szélessávú wifi, valamint a nyomtató és a 
szkenner használata. A közösségi irodák legnagyobb vonzereje: a fiatal vállalkozók inspirációt és üz-
leti szempontból fontos kapcsolatokat nyernek azzal, hogy munkahelyükön más területeken dolgozó 
ismerősökkel oszthatják meg gondolataikat, és így közösen kereshetnek megoldást problémáikra.
Az ATK nem tudatosan, inkább a fiatalok választása által vált közösségi irodává. Korántsem volt 
technikailag felkészült erre a funkcióra, itt inkább az inspiráló fiatalos közeg és az ingyen használha-
tó munkaállomás és közösségi terek voltak adottak.)

Miért jöhetett létre?

kedvező körülmények, feltételek együttállása:
- országos pályázat lehetőségei (Új Nemzedék Központ EFOP-1.2.3-VEKOP/15 Komplex ifjúsági fej-
lesztések – új nemzedék újratöltve projektje 2015-2020 között)
- Nemzeti Művelődési Intézet közfoglalkoztatási programja (civilek humánerőforrás kapacitásának 
bővítése)
- békéscsabai koncepció alkotási folyamat, közösségi tervezés, közösségi aktivitás (aminek révén 



már 2015-ben a cselekvési tervben együttműködő partnerként számított a város az Új Nemzedék 
Központ ifjúsági közösségi terére) 
meghatározó személyek jelenléte, aktivitása, együttműködése:
- diákok, fiatalok határfeszegetései, útkeresései (amikben partnereket kerestek a felnőttekben, a 
szereplőkben)
- Polgármesteri Hivatal OKSO
- civilek
- Új Nemzedék Központ Kontaktpont Iroda a Szent István téren – sikeresen integrálódott a városi 
ifjúsági közéletbe (TÁMOP 3.3.12-12-2013-0001 „Ifjúság.hu - a sikeres nemzedékért: Átfogó ifjúsági 
szolgáltatásfejlesztés a köznevelésben tanuló diákok esélyegyenlőségének növelése érdekében”)

A kezdetek 1

2009-ben a régi ovi belső felújítása, terei elnyerik mai kialakításukat, tető felújítás

Andrássy Úti Társaskör – Békéscsabai Kulturális Központ
2010 decemberétől 2013 decemberéig
Közművelődési színtér, amíg az Agóra Központ (Csabagyöngye Kulturális Központ) építése folyik
Fiatalok megismerik, megszeretik: nem steril, romkocsma hangulat
A Csabagyöngye megnyitása után megint üresen áll, fiatalok 

A kezdetek 2

2015. április 8. – Koncepció alkotás, Civil műhely
A résztvevő civil szervezetek képviselői megfogalmazták egy rétegspecifikus ifjúsági közösségi tér 
szükségességét. 



A kezdetek 3

A Csabagyöngye Kulturális Központ megnyitása után az épület megint üresen állt. A diákok, első-
sorban a Belvár diákjai szívesen szerveztek oda az iskolai diáknapok és a Garabonciás Napok alatt 
közösségi eseményeket, népszerű volt a Rémház programjuk. Ehhez az épületet az OKSO segítsé-
gével a Vagyonkezelő Zrt-től kérték el ingyenes használatra.
2015-ben egy belvárosis diák, Lajos Viktor néhány társával útjára indította a RongYolo ifjúsági fesz-
tivált. (2015. július 25. és október 17.) Ennek indulásakor és még több alkalommal az ATK adott 
helyet (a környező lakók „nagy” örömére). A rendezvény sikeréhez hozzájárult, hogy a szervezésben 
és a megvalósításban tevékeny szerepet vállalt a Kontaktpont Iroda. 



A kezdetek 4

Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése 2015. november 25-ei ülésén döntött az 
Andrássy út 38. bérbeadásáról az Új Nemzedék Központnak Közösségi Tér működtetésére.

2015. december 17-i ülésén elfogadta a város középtávú Ifjúsági Koncepcióját és Cselekvési Tervét 
(2016-2020), Új Nemzedék Központ Békés Megyei Irodájaként 

III. AZ IFJÚSÁG SZABADIDŐ ELTÖLTÉSÉT SZOLGÁLÓ IFJÚSÁGI KÖZÖSSÉGI TEREK KI-
ALAKÍTÁSA ÉS A MEGLÉVŐK MŰKÖDTETÉSE
INTÉZKEDÉS:
RÉTEGSPECIFIKUS IFJÚSÁGI KÖZÖSSÉGI TÉR KIALAKÍTÁSA 
Újfajta közösségi tér életre hívása, amely képes többféle funkciót betölteni, többféle szolgáltatást 
nyújtani, strukturált formában, megfelelő szakmai háttérrel.
INTÉZKEDÉS CÉLJA, EREDMÉNYE 
A fiatalok által ismert és kedvelt közösségi tér, szabadidős helyszín jön létre a megyeközpontban.
Az Új Nemzedék Központ Nonprofit Közhasznú Kft. 2015-2020 közötti országos ifjúsági projektje 
keretében Békés megyében megnyíló közösségi térrel kapcsolatos együttműködés megkötése révén 
megvalósulhat ez a közösségi igény.

EFOP-1.2.3-VEKOP/15 Komplex ifjúsági fejlesztések – új nemzedék  
újratöltve
Új Nemzedék Központ majd Erzsébet Ifjúsági Alap Nonprofit Közhasznú Kft. 5 éves fejlesztési pro-
jektje

A projekt célcsoportja
Elsődleges célcsoport: 12-25 éves ifjúsági korosztály
Másodlagos célcsoport: az ifjúsági ágazathoz és az önkéntes szakterülethez kapcsolódó ágazati sze-
replők, szervezetek, szakemberek

A projekt átfogó célja
- a fiatalok társadalmi aktivitásának növelése
- nyitott, elfogadó és befogadó szemléletmódjának megerősítése
- a fiatalokat körülvevő elsődleges társadalmi környezet – családok, helyi közösségek, kortárs cso-
portok – fejlesztése

A cél elérése érdekében
Minden megyében Közösségi Tér létrehozása
- befogadó
- proaktív
- ifjúsági

Új Nemzedék Békéscsabai Közösségi Terének hivatalos megnyitója 2016.03.11-én



Ifjúsági közösségi tér és inkubátorház
bérlő: Új Nemzedék Központ
biztosított: 
- az épület, közösségi terek, irodák, udvar, parkoló, rezsi, az épület ÚNK pályázati tevékenységéhez 
használt tereinek takarítása (kb. az épület 1/3-a)
- 1 fő közösségi tér vezető, 1 fő ifjúságszakmai koordinátor (megyei feladatkör), majd 2019. július 
1-tól 1 fő ifjúságszakmai mentor (regionális feladatkör)

az ÚNK-val kötött együttműködési megállapodás alapján civil szervezetek:
- pályázati források bevonásával hozzájárulás az épület működtetéséhez (javítási, karbantartási 
költségek, takarítás megszervezése)
- az ÚNK közösségi terének szakmai programját saját szervezésű programokkal színesítették a ci-
vilek, valamint támogatták az ÚNK-s programokat (vendéglátás, előadók, eszközök biztosításával)
- humánerőforrás biztosítása a szervezetek anyagi lehetőségei, pályázati források alapján (takarítás, 
gondnoki feladatok, ügyelet, szakmai munkatárs)

2016: önmagunk kitalálása, lendület, tenni aka-
rás, letisztult a működés
2017: helytállás és szinten tartás, kezdődő ne-
hézségek a fenntartásban, belső konfliktusok, 
ÚNK folyamatos szervezeti és személyi változásai
2018: morális válság kívül-belül, csapkodtak a 
hullámok; ÚNK általános negatív megítélése, 
ATK, mint intézmény negatív megítélése
2019: összeomlás és feltámadás: az épület fel-
újítása júliustól (bizonytalanság addig is folyama-
tos), júliustól működés áldatlan állapotok között, 
a végső lökés a távozáshoz a villamoshálózat fel-
újítása decembertől (ami jó a városnak, az épü-
letnek, külső körülmény egy problémákkal ter-
helt szervezet számára az összeomláshoz vezet)



Egy fejezet vége, új kezdete

Az utolsó nap 2019. november 29., az ATK, mint ifjúsági közösségi tér megszűnt. Az Erzsébet Ifjúsá-
gi Alap Békéscsabai Közösségi Tér beköltözött a Csaba Center 3. emeletére egy 200 m2-es irodába, 
ami a korábbi évek tevékenységéhez képest más feltételeket és másfajta szakmaiságot jelent majd 
2020. augusztus 31-ig.

Zárszó
A gyerekneveléshez nem egy családra, hanem egy egész falura van szükség. 
A közösség nem háríthatja át csak a családra vagy csak az iskolára a 12-25 éves korosztály nevelé-
sét, támogatását (és egyik szereplő sem mutogathat kizárólagossággal a másikra).
A bürokráciától kevésbé kötött, szabadabban mozgó, a változásokra gyorsabban reagáló, innovatív 
civilek olyan tudást, motivációt jelentenek, ami vonzó lehet az önmagát kereső korosztály számára 
(akik nem szervezetekhez, hanem projektekhez, élményekhez akarnak csatlakozni).

2020 megint az együttállások éve lesz? Megint koncepció alkotás, együttműködés, közösségi terve-
zés, aktivitás. Kérdés, hol vannak azok a meghatározó személyek, akik 2015-ben ott voltak? Most 
kik azok? Milyen szakmaisággal, kompetenciákkal, elköteleződéssel, motivációval vannak jelen a 
szereplők? Személyek vagy pozíciók a fontosak? Vannak-e most olyan kreatív, sodró lendületű, a 
határokat kereső/feszegető fiatalok, akikre rácsatlakozhatunk felnőttek? Milyen az az ifjúságszakmai 
gárda, akivel együtt lehet működni a fiataloknak? …..


